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Studiu sociologic
Profilul respondenţilor:

Cercetători, profesori universitari în domeniul relaţiilor 
internaţionale şi ştiinţelor politice, drept

Administraţie publică centrală şi locală

Mass-Media (analişti si comentatori politici)

= Societate civilă

Alţii
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Cum s-au schimbat in ultimii 5-6 ani, de când la guvernare se află parti
dele care s-au declarat prneurnpene?

S-a îm bunătăţit A  răm as la fel S-a înrăutăţit

Funcţionalitatea instituţiilor statului 14,1

Mersul reformelor

Situaţia în economie

Situaţia în sfera socială

16

20.5

Combaterea corupţiei 10.9

Asigurarea ordinii publice, legii în ţară 6,4

32,1 51,3

Nivelul de trai al populaţiei 7,7 29,5

46,8

30,8

36,6

30,1
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Care sunt cele mai importante PROBLEME ce afectează actualmente cel
mai mult societatea noastra?

Corupţia

Oligarhizarea sistemului politic 

Ineficienţa conducerii ţării

Sărăcia

Erodarea sistemului financiar-bancar

Migra ţi a 

Nerespectarea legilor 

Captivitatea instituţiilor statului 

Degradarea morală a societăţii 

Lipsa unităţii naţionale



Cine se face mai mult VINOVAT de situaţia în care se află astăzi ţara?

Actuala conducere

Clasa politică aflată la 
putere până in 2009

Forţele politice din Est

Felul în care se 
munceşte în Moldova

Forţele politice din 
Occident
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Cât de mult a făcut guvernarea după 2009 centru aornniere?
Republicii Moldova de Uniunea Eurcneană?

Foarte mult
3%

Foarte puţin 
24%



Cum s-auschimbat relaţiile dintre Republica Moldova şi Uniunea 
Europeană după alegerile parlamentare din 30 noiembrie 2DI4?
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S-au îm bu n ă tă ţit S -a u îm bu n ă tă ţit 

fo a rte  m ult m u lt
Au rămas la fe l S-au în ră u tă ţit m u lt S-au în ră u tă ţit

foa rte  m ult



Motivele principale pentru care Republica Moldova nu a depus cerere? iz 
aderare la Uniunea Europeană la Summitul de la Riga din 21-22 mai 2Q15?

O 10 20 30 40 50

46,5

Lipsa unor reforme eficiente in RM
25,8

Teama liderilor politici de o justiţie corectă ^  ^

Guvernarea are alte priorităţi
—

Lipsa voinţei politice
3,2

Altceva
1,9

NR



Optimismul în ceea ce priveşte 
viitorul european al Republicii Moldava

37,8 39,7

16

Foarte pesimist Mai degrabă pesimist Mai degrabă optimist Foarte optimist
decât optimist decât pesimist



Credeţi că guvernarea manifestă mai mult interes oentru aorooierea
Republicii Moldova de Uniunea Europeană sau de Uniunea Eurasia^ă?

Atât Uniunea 

Europeană,cât ş i 
Uniunea Euras ia tcă ;

10,9
Uniunea Eurasiatică;

45

Uniunea Europeană
35 ,9 '

Nici Uniunea 
Europeană, nici 

Uniunea Euras ia tcă ;

42,9

A ltceva ; 3,2

NR; 2,6



Coaliţia parlamentară PLDM -PDM cu PCRM a fost creată în beneficiul 
societăţii, în interesul naţional sau în interesul partidelor?

■  La sigur, în interesul PARTIDELOR 

Mai degrabă, în interesul PARTIDELOR 

Mai degrabă , în interesul NATIONAL 

La sigur, în interesul NATIONAL



Sunteţi sau NU de acord cu afirmaţiile:
Cele mai importante decizii pentru R.M. se iau de liderii partidelor si nu la

Guvern sau in Parlament b  da
■  NU

Demnitarii care se fac vinovaţi de delapidări din sistemulfinanciar-bancar sunt protejati
tolitic. __________

Republica Moldova a fost transformată în ultimii ani într-un stat captiv

Guvernarea actuală a compromis parcursul european al RM

Avem o guvernare proeuropeană

Cetăţenii au cel puţin câte un partid politic care să le reprezinte interesele

La conducere avem persoane competente, integre

Avem o guvernare care lucrează în interesul cetăţeanului

, I I I I I I
-100 -80 -60 -40 -20 O 20
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Care cuvinte caracterizează cel mai bine situaţia generală de astă
zi din ţară?



Ce sentimente s-au manifestat si consolidat în ultimii ani în societate?

Mândrie pentru Patrie şi popor 0,6 

Demnitate personala 0,6

Coeziunea socială 2,6

încrederea în ziua de mâine 3,8

Demnitate naţională 4,5

Speranţa

-80,1 Dezamăgirea

-57,7 Sentimentul de revoltă

-44,9 Apatia socială

-42,9 Oboseala

-25

-23,7

Agresivitatea

Frica

-90 -80 -70 -60 -50 -40

10,3
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Cum apreciaţi situatia social-pnlitică actuală din tară?

Nici liniştită, 
nici 

tensionată 
30%



Credeţi că orotestele oroanizate în ultimul timo în caoitală ar outea
*J »  l- 3  c  a  -

tensiona situatia social-oolitică din Moldova?



Ce revindecări înainte guvernării de către 
Platforma Civică „D A " vor fi realizate?

Demiterea din funcţiile publice a factorilor de decizie, responsabili de „jaful secolului" şi 
înlocuirea imediata a acestora cu persoane profesioniste şi integre

N U ; -75,6 ăl D A ;  21,2

Investigarea internaţionala a „jafului secolului", depistarea şi recuperarea banilor furaţi

v ____ N U ; -76,3 D A ;  19,2

Demiterea tuturor celor, care au capturat instituţiile de drept

N U ; -75 D A ;  20,5

Demiterea politicienilor care au iniţiat şi au amplificat partajarea ilegala a instituţiilor de drept
N U ; -69,9 D A ;  25,6

istituţii

Demiterea şefilor instituţiilor care mimeazâ lupta cu corupţia, blocheazâ reformele, distrug 
statul, deservesc interesele personale ale oligarhilor de la

N U ; -80,8 U D A ;  15,4

I putere

-/OO SO -60 -40 -20



Cât de justificate sunt revindecările înaintate?

Unele justificate,



în cazul în care revindecările înaintate guvernării nu var fi îndeplinite, 
sub presiunea populară s-ar putea întâmpla urmatoarele:

Vor fi demişi doar unii funcţionari, dar nu principalii vinovaţi de situaţia creată

B

DA: 78.8

Ar demisiona Guvernul RM
DA; 35.3

Ar demisiona Guvernatorul BNM
DA; 32.1

Ar demisiona Procurorul General
DA; 26.3

Ar demisiona Preşedintele CNI
DA; 26.3

Ar demisiona Directorul CNA
DA; 24.4

NU; 62.8

NU; 66

NU; 71.8

NU; 71.8

NU; 73.7

Ar demisiona Parlamentul RM şi ar fi anunţate alegeri anticipate
DA; 23.7 NU; 74.4

0% 20% 40% 60%

NU; 19.2

80%

i i c • « *



în  cazu l unei eventua le  escaladări a
s itu aţie i, ve d e ţi un p osib il scen ariu  

a se m ă n ă to r ce lu i d in 7 a p rilie  2009?
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Posibile evoluţii ale situaţiei în următoarele luni...

33,3% Va demara un dialog „de vitrină", însă, ulterior va provoca escaladarea conflictul 
i

32,1% Va creşte numărul participanţilor la proteste 

32,1% Nimic nu se va schimba

14,7% Se vor alătura la proteste mai multe forte politice extraparlamentare

7,7% Guvernarea va îndeplini, fie ş i parţial, revendicările înaintate de PC „DA" 
ceea ce va aplana situaţia tensionată din societate

7,7% Situaţia se va stabiliza

64% Se vor alătura partide politice parlamentare din opoziţie
i  i  i • < >

.

Altceva





P roteste le  P latform ei C iv ice  "DA" sunt 
fin an tate  d in  exterio r?
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Platforma Civică „DA"este un proiect politic şi 
membrii acesteia doresc să obţină dividende 
politice pentru a crea ulterior o formaţiune

politică?

DA

Mai

NR

La sigur, NU 3% 
5% 1

degrabă, NU 
28%

La sigur, DA 
14%

Mai degrabă, 
50%



Platform a Civică „DA"ar fi bine să 
devină o form aţiune politică care  
ulterior să acceadă în Parlam ent?

48,7



60

Reprezentaţii Academiei de Ştiinţe a Moldavei prezintă deseori comentarii în 
mass-media asupra diferitor evenimente, procese social-politice din ţară. 

Cum apreciaţi comentariile făcute de cercetătorii AŞM ?

50 
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43,6

Utile

21,2
17,3

Obiective Echidistante

25

Angajate
politic

„Rupte’’ de la 
realitate

■ ■  
Lipsite de 

pragmatism



G Г - ' м л



• Deşi actuala guvernare se declară proeuropeană, 
majoaritatea experţilor chestionaţi, sau 70 la sută dintr 
e ei, consideră că guvernarea după 2009 a făcut puţin 
sau foarte puţin pentru apropierea Republicii Moldova 
de Uniunea Europeană, iar după alegerile parlamentar 
e din 30 noiembrie 2014, relaţiile dintre Republica Mol 
dova şi UE s-au înrăutăţit mult (58%). De părerea că re 
laţiile cu Comunitatea Europeană fie că au rămas la fel, 
fie că s-au îmbunătăţit, sunt 28 şi respectiv 14 % dintr 
e experţi.



în opinia experţilor, lipsa unor reforme eficiente, în speţ 
ă în domeniul justiţiei, precum si frica liderilor politici d 
e la guvernare de o justitie corecta, europeană constit 
uie principalele motive pentru care Republica Moldova 
nu a depus la Summitul de la Riga din 21-22 mai 2015 
cererea de aderare la Uniunea Europeană, iar fiecare al 
putrulea expert e de părerea că guvernarea in genere 
are alte priorităţi, urmăreşte alte interese. Astfel, 6 din 
10 experţi consideră că in fruntea statului nu avem
o guvernare proeuropeană şi că actuala guvernare a c 
ompromis deja parcursul european al Republicii Moldo 
va, iar alianţa/coaliţia politică parlamentară PLDM-PDM 
cu PCRM, mai curând a fost creată în interesul partidei 
or politice (88%) şi nicidecum în interesul naţional. Doa 
r 12 % dintre experţi admit că alianţa a fost creată.în i 
nteresul naţional, în beneficiul societăţii.

vysfi



• Corupţia, oligarhizarea sistemului politic, a instituţiilor s 
tatului, precum şi ineficienţa conducerii ţării sunt cele 
mai importante TREI probleme ce afectează actualmen 
te cel mai mult societatea noastră, parcursul de dezvo 
Itare al Republicii Moldova, iar cei mai vinovaţi de situa 
ţia în care se află astăzi ţara se fac atât demnitarii care 
sunt acum la guvernare (63%), cât şi clasa politică aflat 
ă la putere până în 2009 (26%). Fiecare al cincilea exp 
ert (20 %) consideră, de asemenea, că situaţia este det 
erminată şi de influenţa forţelor politice din Est. Totoda 
tă, 10 la sută dintre experţi au opinat că de vină sunt 
nu numai politicienii, dar şi felul în care se munceşte î 
n Moldova.



Mai mult de jumătate (circa 60%) dintre experţii care au par 
ticipat la sondaj consideră că în ultimii 5-6 ani, de când la 
guvernare se află partidele care s-au declarat proeuropene, 
s-a înrăutăţit considerabil situaţia în economie şi respectiv n 
ivelul de trai al populaţiei (62%), combaterea flagelului coru 
pţiei (58%) şi asigurarea ordinii publice, funcţionarea legilor 
în ţară (43%). ’ J



Majoritatea absolută a experţilor (93%) consideră că actual 
mente ţara nu are o guvernare care să lucreze în interesul 
cetăţeanului, că la conducere nu avem persoane competent 
e, integre, capabile să implementeze eficient reforme (87%), 
că Republica Moldova a fost transformată în ultimii ani într- 
un stat captiv, în care instituţiile de drept au fost partajate 
în mod abuziv şi ilegal de către partidele politice, iar demni 
tarii care se fac vinovaţi de corupţie şi delapidări de fonduri 
din sistemul financiar-bancar, dar şi din alte domenii publice 
sunt protejaţi politic (86%). în viziunea a peste 90 la sută di 
ntre experţii chestionaţi, cele mai importante decizii pentru 
Republica Moldova nu se iau la Guvern sau în Parlament, ci 
de liderii partidelor politice, iar cetăţenii nu au cel puţin cât 
e un partid politic care să le reprezinte interesele. Această o 
pinie de la urmă au exprimat-o peste 70 la sută dintre expe



• Corupţie, fărădelege, criminalitate, haos, şomaj şi sărăc 
ie -  iată cuvintele-cheie, care, în opinia experţilor, se p 
otrivesc cel mai bine pentru a caracteriza situaţia gener 
ală de astăzi din ţară. Şi doar cel mult 9% dintre ei, 
consideră că pentru o caracteristică mai amplă a 
situaţiei actuale din societate s-ar mai potrivi şi cuvinte 
le democraţie, ordine, stabilitate, bunăstare, încredere 
si libertate.



• Experţii constată că în ultimii ani în societatea noastră 
cel mai mult şi cel mai bine s-au manifestat şi s-au co 
nsolidat astfel de sentimente ca dezamăgirea, pierdere 
a încrederii în toţi şi în toate; sentimentul de revoltă p 
entru ceea ce se întâmplă în ju r  (corupţie, fărădelege e 
tc.); indiferenţa, apatia socială; oboseala; agresivitatea
si frica, iar sentimentele si valorile care constituie fund> ' i
amentul unei societăţi - speranţa, solidaritatea, coeziun 
ea socială, încrederea în ziua de mâine, sentimentul de 
mândrie pentru Patrie şi poporul său, precum şi senti 
mentul de demnitate naţională şi demnitate personală 
se situează la periferiile ierarhiei valorice a societăţii no 
astre.



Doar 2% dintre subiecţii investigaţi califică situaţia social-pol 
itică actuală din ţară drept calmă şi liniştită, circa 68% consi 
deră că situaţia este tensionată, iar 30% dintre experţi, susţi 
n că actualmente situaţia social-politică din ţară nu este nici 
liniştită, nici tensionată. în cazul unei eventuale escaladări a 
situaţiei, 28% dintre experţi admit posibilitatea unui scenariu 
asemănător celui din 7 aprilie 2009, în timp ce aproximativ 
2/3 sau 64% dintre participanţii la sondaj exclud orice scena 
riu de violenţă asemănător celui din 7 aprilie.



• In opinia experţilor, cel mai posibil scenariu privind situ 
aţia social-politică din ţară în următoarele luni poate fi 
următorul: numărul participanţilor la proteste va creşte, 
însă guvernarea va demara un dialog „de vitrină" (mim 
at) cu societatea civilă, fapt ce pentru o anumită perio 
adă va detensiona relaţiile din societate, dar ulterior co 
nflictul ar putea escalada. O astfel de evoluţie a situaţie
i este considerată cea mai posibilă de fiecare al treilea 
expert, în timp ce tot atâţia sunt de părere că nimic nu 
se va întâmpla.


